

在一线挥汗 到基层建功

——拉萨市各县(区)党建工作速写

本报记者 鹿丽娟

旗帜就是方向,旗帜就是力量。多年来,拉萨处处活跃着各级党员干部忙碌的身影,他们穿梭在大街小巷访民情、解民忧,他们深入田间地头,挥汗如雨奋战在重点项目建设一线……

拉萨市党建工作的一项项务实创新举措,促进党群的血肉联系更加紧密,党组织的凝聚力和感召力与日俱增,同心协力促发展、风清气正干事业的氛围愈加浓厚。

当起致富带头人

“以前,从没想过自己家的牛还会有身份证,更没想过牦牛肉的销售完全不用我们操心,现在的生活真是越过越有盼头了。”当雄县龙仁乡郭庆村牧民群众高兴地分享着这些年村里的变化。

近年来,当雄县通过建立“党支部+合作社+贫困户”扶贫模式,充分鼓励支部、党员兴办实体经济,带动贫困户就业创业。郭庆村牦牛短期育肥专业合作社充分发挥村集体经济优势,带领全村265户1234人积极投身脱贫致富事业,打牢脱贫增收基础。

按照“一支部一方案,一问题一对策”的

要求,建立完善了党员致富带头人信息库,实行动态化管理。进一步激发村居干部干事创业内生动力,增强基层党组织的战斗堡垒作用。截至目前,当雄县共有党员致富带头人62名。同时,依托北京市人才智力援助项目,组织贫困村致富带头人参加“北京市东城区扶贫协作和支援合作地区致富带头人培训班”,不断提升致富带头人带领基层群众致富带富能力。并大力发展村级集体经济。

做好“职业介绍人”

“村看村,户看户,群众看干部。只有基层党建工作扎实起来、党组织强起来,干部群众才能心往一处想、劲往一处使,汇聚成强大的发展合力。”林周县强嘎乡老党员平措多吉坚定地说道。

就业是最大的民生。近年来,拉萨市林周县充分发挥党建引领就业“稳定器”“助推剂”的作用。坚持政策宣讲、引导统筹,帮扶与培育并重,就业与创业并举,积极发挥服务型党组织作用,织密织牢就业保障网,为决战决胜脱贫攻坚提供坚实保障。

林周县各驻村工作队积极开展走村入

户,将宣讲党的脱贫攻坚政策同就业创业政策结合起来,累计开展宣讲276场(次),覆盖2.4万余人,引导贫困户由“要我就业”向“我要就业”转变。

结合党员干部帮扶就业大学毕业生机制,充分发挥党员的先锋模范作用,实现了林周县316名党员干部包511名大学毕业生,并主动提供精准就业帮扶,积极联系相关企业;扶持曲嘎强村1730亩燕麦种植项目,壮大村集体经济收入,带动了本村农牧民群众的就业,让拥有一技之长成为农牧民群众就业的“定心丸”,实现了“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变。

成为战贫斗士

“如今,年轻党员满怀热情争着干,老党员精神抖擞带头干,这种氛围让我很是感动。”拉萨市达孜区一位老党员谈到村里党员的变化深有感触地说道。

近年来,拉萨市达孜区坚持以“政治引领为导航、堡垒引领夯基础、人才引领强动力、服务引领联纽带”为主线,把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为脱

贫攻坚工作优势,为巩固提升脱贫攻坚成果提供坚强组织保证。

达孜区积极实施基层骨干队伍建设工程,进一步充实基层工作力量。选派政治素质过硬、工作能力较强、热心服务群众工作的54名优秀县乡干部到村工作,大力实施村级组织专干素质提升工程,选派政治素质强、有发展潜力、能吃苦耐劳的80名年轻干部担任“1+3”村级组织专干,招录19名乡村振兴专干在基层一线开展脱贫攻坚、基层党建等工作。

与此同时,积极培养党员致富带头人84名,达到每村至少2名党员致富带头人目标。从党员致富带头人、技术能手、复员退伍军人等人员中培养村级组织后备干部260余人。聘请8名专家定期到达孜区青稞示范田现场进行技术指导,提升群众青稞种植技术,拓宽群众增收致富渠道。



推动基层党建全面进步全面过硬

鹿丽娟



发展是第一要务,民生是第一目标,党建是第一保障。近年来,拉萨市各县(区)上下一心、协调联动,围绕发展抓党建、抓好党建促发展、抓好发展保民生,在互促共赢中,彰显了基层党组织服务大局的突出作用。

古语云:“责其所难,则其勇者不劳而正;补其所短,则其长者不功而进。”笔者认为,基层党建工作的全面进步、全面过硬,要以实施“党建统市”战略为抓手,聚焦主业、精准施策,全面加强各领域基层党建,不断强化基层党组织政治功能和服务功能,推动基层党建工作全面进步、全面过硬。

推动基层党建工作全面进步、全面过硬,应坚持把基层党建工作作为“管根本、管长远”的基础性工作,与中心工作同谋划、同部署、同考核,全面推进基层党建工作任务落实。继续积极完善基层党组织体系,统筹推进各领域党建工作,扎实开展城市基层党建工作规范化建设试点工作,全面推行街道“大工委”、社区“大支委”制,街道社区党组织的统筹功能、服务功能进一步增强。

推动基层党建工作全面进步、全面过硬,应继续加强党员队伍建设。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,以党建促发展、惠民生,是每一个党组织、每一位党员的应尽之责。推行市、县、乡党委书记抓发展党员工作责任制,把发展党员工作与改善党员队伍年龄、文化结构相结合。共产党人好比种子,人民好比土地,应注重从35岁以下高中以上文化程度的优秀村(居)民、复员退伍军人、返乡青年和农牧区致富带头人中发展党员。

推动基层党建工作全面进步、全面过硬,应继续以标准化、区域化、精细化、规范化建设为抓手,不断推动基层党建与服务紧密结合。充分发挥基层党组织和党员作用,进一步规范组织生活会、民主生活会、主题党日等制度,不断提高基层党组织生活制度化、规范化水平,增强基层党组织自身活力。



柳梧新区走访搬迁户

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日,柳梧新区管委会办公室、综治办和柳梧新区公安局围绕安全教育,结合“四讲四爱”群众教育实践活动,对“三岩”片区易地扶贫搬迁群众开展入户走访宣传教育活动。

此次宣讲重点宣传公共卫生安全、生物安全等内容,警示群众提高安全素养,做好自身防护。工作人员结合“四讲四爱”群众教育实践活动,讲解了“没有共产党就没有新西藏”的含义,加深了群众“惠从何来、惠向谁报”的意识,并针对医疗扶贫、教育扶贫、就业扶贫等方面的国家扶贫政策,为“三岩”片区易地扶贫搬迁群众进行详细解读。此次活动的开展,提升了群众的安全意识,让群众通过了解相关安全知识,规范自身日常言行举止,同时也提高了群众对“四讲四爱”群众教育实践活动的参与度和知晓度。

柳梧新区开展国家安全宣传教育

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为增强群众的国家安全意识和风险防范意识,近日,柳梧新区管委会办公室、综治办和柳梧新区公安局联合开展了“坚持总体国家安全观,统筹传统安全和非传统安全,为决胜全面建成小康社会提供坚强保障”为主题的国家安全教育日宣传活动。

结合当前疫情防控工作,柳梧新区创新形式,采用线上线下相结合的方式,走进村(居)、寺庙、学校宣传。线上利用微信公众号、抖音等多媒体平台宣传公共卫生安全、生物安全教育;线下悬挂横幅、发放《国家安全法》《反间谍法》宣传手册、现场解读等方式,广泛普及国家安全知识,并告知群众若发现危害国家安全可疑行为,可拨打举报电话“12339”。活动期间,共走访30余户,发放各类宣传手册700余份,张贴国安宣传标语20余处,悬挂横幅11条。



近日,拉萨市城关区蔡公堂街道蔡村举行2019年产业分红大会,全村247户764人每人分得1.5万元现金,分红总金额达到了1146万元。

图为群众喜领分红金。 本报记者 裴聪 摄

直播带货



连日来,西藏藏缘青稞酒业有限公司通过电商平台网络直播方式,进一步提升该公司的产品品牌知名度和美誉度,扩大网销规模。

图为工作人员通过网络直播销售该公司生产的土特产品。

本报记者 格桑伦珠 裴聪 摄



自治区妇联为社区妇女群众创业“把脉”

本报拉萨讯(记者 央金)近日,自治区妇联党组成员一行深入到位于城关区八廓街道、吉日街道、吉崩岗街道等的9家茶馆,为社区妇女创业“把脉”。

调研过程中,调研组一行先后前往冲赛康居委会“爱心饭馆”、绕赛社区“阿佳茶馆”、白林社区“阿妈茶馆”等地,与社区负责人、茶馆负责人及茶馆服务员进行亲切交谈,了解各家茶馆的创办经历,倾听存在的实际困难,进一步了解大家对妇联组织的期盼。

据了解,为了积极推动城关区妇女创业就业,木如、绕赛等老城区所

辖的9个社区,在充分调查了解妇女群众意愿和广泛征集群众意见建议后,以绿色消费、健康卫生为保障,以宣传党的惠民政策、促进社会和谐稳定为宗旨,以帮扶困难妇女就业增收为重点,以引领妇女增收脱贫,壮大社区集体经济为目标,在自治区和拉萨市妇联的帮扶下,9个社区结合各自实际情况,开办了9家具有妇女特色的茶馆,带动104名妇女实现就业,为实现妇女脱贫致富,提高妇女自信心与妇女地位发挥了积极作用。

调研组一行对各家茶馆带领妇女在提高藏餐烹饪技能,增加妇女收入、促进家庭和谐稳定方面作出

的贡献给予了充分肯定,并表示将以本次调研为契机,在下一步工作中,将充分发挥妇联组织在脱贫攻坚中的独特作用,对增收效益高、带动能力强、服务贡献大、发展前景好的茶馆加大资金扶持力度,以实际行动帮助更多困难妇女实现妇女家庭、社会地位的双提升,为服务全区经济发展大局,决胜全面建成小康社会作出积极贡献。



人实施水环境治理,落实绿色发展理念,提升河道生态、环境质量。

据了解,为切实加强县域内河道管理工作,努力营造良好的人居环境和生态环境,充分发挥河道引排作用,确保河道碧水长流,林周县已完成全县218名河道管护员的工作调整,对出勤不利的河道管护员进行及时更换,充分发挥河道管护员的职责作用,并不定期地开展各管辖区的河湖水质巡查工作。截至目前,已清理河湖垃圾10余吨。此外,制印印发了《林周县全面落实湖长制实施方案》,更新了水库名录,设立库长负责水库的日常运行和管理工作。

林周县打造“河畅水清岸绿”景观

本报拉萨讯(记者 央金)河面碧波荡漾,鸟儿自由飞翔,岸边种植的一棵棵绿树,播撒着绿色的希望。漫步在林周县河边的湿地,眼前的美景令人心旷神怡。

近日,林周县甘旦曲果镇、边交林乡组织辖区党员、“双联户”、建档立卡户等360余名干部群众,在林周县母亲河——澎波河沿线开展了“建设河长林”义务植树及树苗围网工作。林周县河长办提供了河长林所需的880米围栏;林周县林草局提供

了2200余株树苗,并雇用机械设备挖掘树坑。随着河长制、河长林亮点的深入推进,林周县域的河流和水库经过“洗礼”,重新焕发出诱人的光彩,“河畅、水清、岸绿、景美”的新画卷正徐徐展开。

生态环境好不好,水是关键,河是重点,为了努力实现林周县河道沿线岸绿景美的目标,近年来,林周县河长办深入开展了河长制、河长林为重点的建设工作。为切实落实并推进河长制、河长林相关工作,全面深



柳梧新区

表彰与商户共渡难关共克时艰「好房东」

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)在柳梧新区上下众志成城、共同抗疫期间,一批“好房东”及时伸出援手,主动减免房租,帮助个体工商户共渡难关,共克时艰。近日,柳梧新区疫情防控指挥部办公室组织召开柳梧“好房东”表彰会,对6名柳梧“好房东”雪中送炭的行为表示了充分的肯定和赞扬,并为他们献上哈达、发放表彰证书。

“疫情期间,个体工商户的损失很大,政府千方百计帮扶群众解决各种困难,自己主动减免房租也是为了减轻个体工商户的压力,和他们一起共同渡过难关,为柳梧新区经济发展注入强心剂。”被表彰的“好房东”达瓦桑布表示。

来自湖南的租客廖忠山,现年45岁,今年是他来拉萨的第五年。他告诉记者,他一个月的租金是7.5万元,主要是承包商铺,分开招租。“很感谢柳梧的‘好房东’,他们看到我们也不容易,减免了我们一个月的房租。”廖忠山表示,他也减免了自己租客的房租,向“好房东”学习。

柳梧村党支部第一书记刘金凤介绍,此次房租减免上万的“好房东”有6个人,总金额接近15万元。柳梧村村委会只是起一个带

头作用,我们一呼吁,村里的人都很积极配合响应,尽自己的一份力。

防疫前线,有身穿防护服、手拿体温枪的防疫工作人员;防疫后方,有力所能及作贡献,默默为抗击疫情贡献自己力量的普通人,他们的善举,为全社会送去了最温暖的援助,为柳梧新区各族人民团结一心,众志成城,奋力夺取疫情防控的人民战争、总体战、阻击战全面胜利提供了助力。